

万宁市万城镇：

党建引领促进经济社会全面发展



俯瞰万宁万城镇。阮琛 摄

近日，全国爱卫会发布《全国爱卫会关于命名2018—2020周期国家卫生城市（区）的决定》，万宁市被正式命名为国家卫生城市。

这标志着万宁市历时一年多的创建国家卫生城市工作取得突破性成效。其中作为主战场的万宁市万城镇更是严格落实市委提出的“转作风”“转方式”“转机制”（以下简称“三转”），完善基础设施建设，提升城市品质，以党员干部辛苦指数换来人民生活环境改善。

万城镇党委主要负责人表示，该镇党委将坚持结合“守初心、强基层”专题活动和巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，唤醒党员意识、锤炼党性修养、压实工作责任，在各项重点工作巾发挥党员模范作用，带动群众共同参与，为海南自贸港建设作贡献。

村容整洁、秩序井然，制度上墙、村务公开，来来往往的村民面带笑容，邻里间和谐友善。走进万城镇长星村，展现在眼前的是一派祥和、安定、生机勃勃的景象。

“村里以前乱糟糟，现在有这么大的变化，都是新的村党支部带得好。”长星村脱贫户李亚雄还记得，去年2月份正是在村支书梁安国的帮助下，在各个微信群里一袋两袋接龙助销，才让自己园里滞销的2万多斤龙眼顺利售出。

当时正处于严格的疫情防控期间，采摘工人不好请，梁安国便带领党员干部利用卡点换岗休息时间到

李亚雄的果园帮忙采摘；货车不好找，村干部就拿自家的车当货车，来来往往不计报酬。

正是一趟一趟毫无怨言的往返帮扶，李亚雄的心一点点温暖了。

在以前，长星村党支部属于软弱涣散村党组织，不仅无法完成上级组织交代的工作，没有做好表率，也渐渐寒了群众的心。为此，万城镇党委选派得力能干的党员干部进村，将基层党组织重建为坚强的战斗堡垒。

梁安国就是万城镇党委选派到长星村担任村支书的干部。梁安国进驻村子后，首先做的工作就是抓

班子建设，通过严格落实“三会一课”制度，既增加班子成员间的交流，也推动了村级事务民主化。

梁安国表示，按照镇党委下达的各项工指标，村党支部也进行了明确分工、责任到人，“村党支部下大力气抓党风廉政建设，在党员、群众代表会议上作出公开承诺，坚持定期召开座谈会，听取群众代表的意见。”

经过努力，长星村党支部走上了规范化管理轨道。2020年初，焕然一新的长星村党支部在抗疫工作中自始至终都是群众的“守门员”，党员干部发挥先进模范作用，也重

新赢得了村民的信任。

长星村村民符芳文表示，自从2019年2月镇里选派的党员干部进村后，村内就发生了大变化，“风气变好了，在党员干部的带领下，大家打扫家园，开展环境卫生整治，发展经济，日子越来越红火。”

在万城镇党委的指导下，长星村党支部因地制宜盘活闲置的铺面楼房进行出租，为村里带来每年24万元集体经济收入。通过争取省、市发展壮大集体经济专项资金，通过“村党支部+合作社+农户”模式引进鳗鱼养殖产业，长星村的“造血”能力大幅增强。

“我们还成立了合作社，承包50亩村里闲置土地种椰子树，发展立体农业，进一步壮大集体经济规模。”梁安国说，而村党支部、村委会通过“四议两公开”民主决策方式，将村集体经济收入为全村村民缴纳部分农村合作医疗费用，让群众享受到村集体经济发展带来的好处。

长星村的蜕变是万宁市万城镇整顿软弱涣散村级党组织成果的一个缩影。万城镇党委通过为基层村级党组织选好配强“带头人”，将基层党组织打造为坚强的战斗堡垒，使其成为带动各项工作的“火车头”，推动农村治理有效、经济振兴。

B 促发展 党建引领重点工作

“要明白自己为什么来当村干部？”“要找出本村的真正问题。”“要真真正正地整改，摘掉软弱涣散党组织的帽子。”日前，万宁市委主要负责人在万城镇永范村召开的村软弱涣散党组织整顿专题组织生活会上，以普通党员身份向村党支部提出建议。

拥有3280多名常住人口的永范村，因为历史遗留问题多，各项工作的开展难度很大，这就要求村“两委”班子必须扛起担当。

“正是因为工作难度大，党员干部才必须发挥作用。”1988年出生的大学生村官苏友聪在去年1月10日

可，也为后续顺利开展重点工作打下了群众基础。

2020年，按照万宁市委、市政府的工作部署，永范村对望海大道北侧的闲置工业用地进行盘活。

苏友聪介绍，村党支部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，召开全体党员大会和村民代表大会，进行全面动员与学习，突出自由贸易港建设的政策优势和发展的历史机遇，并对与闲置地有关的党员、村民小组长和村民“一对一”谈话谈心，充分发动党员干部参与、正确引导，发挥化解矛盾和推进发展的作用，最终使工作在规

定时间内顺利完成。

北京师范大学万宁附属小学项目是万宁的一个重要民生工程项目，建成后将极大提高万宁基础教育质量。该项目涉及在永范村征地19.1亩。

“最初，有部分村民对项目征地补偿方案不理解，不配合。”苏友聪说，这也是村“两委”班子在项目开展之初就预想到的情形。为此，村“两委”班子根据前期的工作预案，有针对性地开展工作，取得了显著效果，“最终1个月的时间就完成了征地及清表。能有这个效果，得益于村民对

党组织的信任。”

苏友聪表示，担任村支书一年来，他在实际工作中更深刻地体会到共产党人的初心，“按照市委的要求，村里将继续开展‘守初心、强基层’活动，带领村集体发展壮大集体经济，一心一意为群众谋幸福。”

这样的党支部还有很多。现如今，万城镇充分发挥基层党组织的凝聚力和战斗力，引领带动广大党员干部群众积极投身海南自贸港建设，有力推动了各项重点工作的开展，促进万城镇经济社会事业全面发展。

C 惠民生 经济生态两相宜

走进万宁市万城镇周家庄村，徐海风沿着小海吹来，送来清清稻香。由于景美、风清、路途通达，小海周边的周家庄村正逐渐成为万宁骑行热门线路。这也是万宁市扎实推动退塘还湿，为小海减负后的成果。

此前，小海周边虾塘、网箱越布越密，渔家乐“野蛮”发展，沿岸也出

现了大量垃圾。2019年，按照万宁市委、市政府的要求部署，万城镇党委、镇政府先是大力拆掉了小海上违规搭建的海上餐排，又在下半年扎实推进退塘还湿，为小海减负。

“以后不养虾了，养虾破坏环境。”今年60多岁的周家庄村村民林石雄在村党支部的动员下，将自家建

在禁养区内的虾塘拆除，他说，“这些年小海的鱼虾少了，我们现在才知道是虾塘破坏了环境。所以我们肯定要配合政府拆除虾塘，恢复生态。”

和林石雄做出同样选择的村民还有很多。周家庄村党支部书记夏可平介绍，以前村民们的环保意识不强，也没有意识到在禁养区内设置虾

塘给小海带来的破坏性后果，“后来在镇党委、镇政府的指导下，我们有针对性地加大宣传力度，组织工作人员到每家每户去宣传，让村民明白生态保护的重要性，取得了他们的支持。”

退塘还湿工作是万城镇的一项重要工作。万城镇通过基层党组织加大宣传，将退塘还湿的意义说清

透，又做好群众的转业安置与补偿工作，争取到群众的广泛支持，率先在全市完成退塘工作。

当一口口虾塘退去，当地又引入种植海水稻，将滩涂地转换成良田。万城镇还持续发动小海周边村庄的基层党员，带领群众清理小海水面漂浮物，岸上垃圾，并对生活用水和农田灌溉水进行监管，维护小海生态。

这才出现骑行爱好者喜欢的美景，也让周边村民慢慢吃上了“旅游饭”。“绿水青山就是金山银山”的理念也逐渐扎根居民心间，推动人与自然的和谐共处与可持续发展。

在附近村庄走访，能够看到当地村民对人居环境的重视程度普遍提高，现在村民不仅会自觉清扫自家垃圾，还会自发清理附近道路沿线的垃圾，人人参与到维护人居环境中来。

万城镇党委主要负责人表示，小海生态治理工作如火如荼，未来将成为拉动万城镇经济发展的新引擎，镇党委、镇政府也将把经济发展、社会民生统筹考虑、整体推进，积极发展生态旅游、休闲渔业，在保护优质生态的基础上，实现带领群众谋发展的目标。

（撰文/元宇）



骑行爱好者在万宁小海边骑行。 杨师忠 摄



被书法作品点缀的万城镇街景。 阮琛 摄